

异教？异端？邪教？

刘志良博士

二十世纪末是一个宗教复兴的时代，各个宗教与宗教内的派别都发展蓬勃，传教层面不住扩大，信徒人数急速增长。由于我们香港的基督徒对其他宗教的认识不多，对基督教内不同派别的认识也不多，因此我们很容易把不同的宗教与基督教的派别混为一谈，更常常张冠李戴，错误百出。

举例来说，常有基督徒把佛教的密宗教派「真佛宗」误称为「异端」，其实站在基督教立场上来看，它只是一个「异教教派」，并不应称它为「异端」。还有基督徒误以为「摩门教」也是信耶稣的，因此，可算是基督教内的一个「宗派」。其实它是基督教内的一个「异端」，绝不应把它与其他的基督教「宗派」混为一谈。更有基督徒误把「耶证」冠以「邪教」之名，其实我们也只可以称它为「异端」，是不应把它冠以「邪教」之名的。

简单说来，「**异教**」是指基督教以外的宗教和他们的不同教派，例如：佛教、道教、回教、印度教等。异教的教派有很多，如佛教中的教派有净土宗、密宗、华严宗、真言宗等，和回教中的逊尼派及什叶派等。这些宗教与基督教各自信奉不同的神，教义也各不相同。因此，按照圣经启示，他们决不可能与我们殊途同归，同享基督永恒救恩。

「**异端**」是指基督教内信奉错谬教义的教派，如摩门教（正名应为「耶稣基督末世圣徒教会」、耶证（正名应为「耶和华见证人」、香港基督教会（一般人称它为“HK Church of Christ”）等。这些异端教派虽然也称自己为基督徒，但是由于他们的教义中包含了导致信徒不能真正得着基督救恩的成分。举例来说，如要在信耶稣以外再加上好行为才可以得救，或贬低耶稣基督为天使长，又或在圣经以外另立教义权威（如摩门教的「摩门经」、「无价珍珠」和「教义与圣约」）等。因此，异端的信徒并不是认为单信耶稣便可得救，我们按圣经真理，不能认同他们是重生得救的基督徒。

「**邪教**」是指一些宗教（包括基督教）或宗教派别中，信奉一些导人于邪，脱

离人生正轨的乖谬教义的组织，如日本的「奥姆真理教」、瑞士的「太阳神殿教」、香港的「观音神功门」、美国的「戴维支派」、世界性的「神的儿女」等。他们在魅力领袖的带领下，宣传叫人走向歪道的教义，不是高举暴力，便是崇尚性爱，摧毁家庭组织，破坏社会秩序，他们中更有的渲染末世思想，迷惑教徒奉献家产、鼓动教众以身殉教等。他们有的是带着基督教思想背景的，但也有的是来自各地的民间淫邪信仰。他们通常都不被各国政府欢迎，因而便转入地下活动，不容易为人所发现，我们应小心防范他们的迷惑。

「宗派」是指基督教内不同历史背景和发展源流的派别，如源于马丁路德的路德宗、源于加尔文的长老宗、源于约翰韦斯利的循道卫理教会（注：创办香港宣教会的国际宣教协会也是富有美国循道卫理宗背景色彩的差会）、源于卜维廉的救世军、源于宣信的宣道会，和源于计志文的中国布道会等。他们信奉的教义都是源于圣经，同是信奉三一真神、圣经无误、因信称义等基要真理和救恩要义。宗派之间的分别只是在于着重圣经中的不同重点，如有的看重在礼仪中崇拜，有的看重在社会中见证，有的看重在罪人中传道，有的看重在圣经中追求等。因此，彼此之间的不同并不会导致信徒走上不能得救之途，只是教会在神国度中有不同层面的发挥与见证。宗派之间可以彼此学习，互相补足，共同合作发挥合一的力量，为主基督作见证，传扬神爱人救人的救恩，使世人早日得享永恒救恩之乐和丰盛人生之福，荣耀天父的圣名。

在目前的世代中，异教、异端和邪教的活动都十分活跃。由于在基督教传统中被视为异端的教派甚多，而近年来新兴的异端教派也有不少，不少信徒都曾被他们的传教士或信徒接触过，却不识分辨也不懂如何回应。因此，请你继续阅读有关文章，以懂得如何分辨哪一个教派是「异端」还是「极端」，以及如何辩证、借镜，并引领异端异教教徒归主。请你正视当前香港教会受异端教派冲击及异端思潮渗透的形势与危机，切切为主的众教会儆醒守望，也为真道争辩。

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。